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A választási törvény.
Pest, julius 14.

(a.) Az idő sebesen halad; észre sem 
vesszük s az év lejárt bújával örömei 
vei együtt. A jelenlegi országgyűlés napjai 
is meg vannak számlálva; őszkor fog ösz- 
szeülni utolsó ülésszakára, hogy pályafutá
sát az 1872. év ápril havában befejezze. 
Rövid életidő van csak számára kimérve s 
e rövid időben roppant sok teendő várja el
intézését. Vasutak engedélyezése, az 1872-ki 
költségvetés megszavazása, a fővárosok 
rendezése s más számos fontos ügy, mely
nek törvény utján való rendezése elhalaszt- 
hatlan szükséget képez. Mint előde, ez is 
gőzerővel lesz kénytelen utolsó ülésszaká
ban működni, hogy feladatainak legalább 
legfontosabbjait a kivánt megoldás tárgyá
vá tegye. Utolsó debutjét, mint értesülünk, 
az apróbb tárgyakon kivül uj választási 
törvény alkotása fogja képezni, .mely ügy
ben a javaslatot a kormány most készíti s 
melynek tárgyalásával az ország képvise
lete jelen összeállitásában búcsút veend a 
politikai szerepléstől.

Ki az utolsó évek választási mozgal
mait, a megejtett választások folyamát fi
gyelemmel kisérte, nem fogja kétségbevon
hatni, hogy az 1848. ide vonatkozó törvény 
fölötte érezhető, lényeges hibákban szenved, 
hogy a választások függetlenségét nem 
eléggé biztosítja, hogy a különböző oldalról 
jövő befolyásoknak tárt ajtót és kaput nyit, 
hogy a választói qualificatiók meghatározá
sában az önkénynek kiváló szerepet enged, 
hogy röviden szólva, sok tekintetben elavult 
és impracticus, s revisiója az ország érdeké
ben áll. Azonban a törvény jó oldalait sem 
szabad figyelmen kivül hagynunk. Egész 
jelleme sem a radicalismus, sem a túlzó con- 
servativismus, hanem a józan szabadelvüség 
bélyegét viseli magán. A törvény alapelvei 
és vezéreszméi ma is épen oly helyesek,meg
tartásuk ma is épen annyira szükséges,mint 
1848-ban, hacsak búcsút nem akarunk mon
dani ama nagy év eszméinek, ha csak ma
gunkat ama korszakot alkotó idő vívmá
nyaitól megfosztani nem akarjuk. Az akkor 
megállapított direct adócensus nagyban és 
egészben véve ma is megfelel az ország 
anyagi állapotának. Sem nem magas, sem 
nem alacsony, hanem épen a viszonyoknak 
megfelelő az. A mostani választási törvény 
föhibája az, hogy nem egyedül bizonyos 
direct adótétet vesz a census alapjául, hanem 
más, nemigen egyszerűen kiderithető quali- 
ficatióktól teszi függővé a választói jog gya
korlását, mi által az önkénynek, a jogtalan 
befolyásoknak s a pártszenvedélynek szabad 
kezet enged. Ezen segíteni kell s a gyöke
res segély az lesz, ha a választási jog gya
korlását tisztán a benne foglalt adócensustól 
tesszük függővé. Helyes határozatokat fog
lal magában a törvény a képviselői mandá
tum időtartamára vonatkozólag is. Itt sem 
esik túlzásba; eltalálta ama helyes időszakot, 
mely a választott függetlenséget épen úgy 
biztosítja, mint a választók érdekeit. Kívá
natos, hogy e tekintetben se térjünk el az 
1848. év határozataitól.

A jelenlegi törvény hibái általában nem 
organicusok ; alapelveit ma is megtarthat
juk, mert ezek csak a részletekben lettek 
hiányosan vagy impracticus módon alkal
mazva. De mivel a benne letett elvek mó
dosítása sem nem óhajtandó, sem nem 
czélszerü, nézetünk szerint a kormánynak 
nem kellene uj-választási törvény javaslatot, 
kidolgoznia, melynek tárgyalása az elvi 
kérdések miatt kétségkívül sok időt venne 
igénybe. A czélnak tökéletesen megfelelne, 
ha a jelenleg fennálló 1848-iki választási 
törvény hiányainak pótlása czéljából egy
szerű novella készülne, mely a létező 
törvény elveire támaszkodva, annak gya
korlatilag hiányosnak bizonyult részleteit 
módosítaná és pótolná. Ez intézkedés teljesen

Mai számunkhoz egy negyed iv hirdetés van mellékelve.

megfelelne a mai viszonyok szükségleteinek. 
Számos anomáliát, hiányt, visszaélésre szol
gáló alkalmat megszüntetne, azonban mégis 
megmaradna ama szabadelvű básison, me
lyet a mai törvény minden fogyatkozásai 
daczára elfoglal. Idő tekintetében is igen 
ajánlatos lenne az említett eljárás. A tör
vényhozásnak bizonyosan kevés ideje lesz 
e kérdéssel foglalkozni, s reá nézve nagy 
nyereségnek lenne mondható, ha nem elve
ket, hanem csak a gyakorlat útmutatásai 
alapján készült részleteket kellene tár
gyalni.

Azonban bármily eljárást követend is 
a kormány, azt megvárja tőle a közvéle
mény, hogy sem a census emelése, sem a 
képviselői mandátum három éves időszaká
nak meghosszabbítása nem szerepelem! 
javaslatában. Magyarország megtagadná 
eddigi politikai czélját, megtagadná önma
gát, ha az e tekintetben ma érvényes elvek 
megváltoztatásába egyeznék. Tartózkod
junk a liberalismus elleni túlságos félelem
től és bizalmatlanságtól : ez borzasztó bo- 
szut állana rajtunk épen úgy, amint boszut 
állt mindenütt, hol a kor szavát, a politika 
szükségleteit az állandó haladás igényeit 
tekinteten kivül hagyták.

Páris, julius 10.
Tisztelt szerkesztő ur! Én, ki a dicső franczia 

nemzetnek a szabadság, egyenlőség és testvériség 
magasztos és népboldogitó eszméinek megtestesü
léséért vivott forradalmai és világcsatái miatt — 
őszinte tisztelője voltam, és kinek kebléből ezen 
kegyeletes érzelem a könnyelmüleg provocált há
ború által előidézett gyászos catastropha folytán 
már-már kialudni látszott, — felette örvendek an
nak, hogy a franczia nemzet iránt viseltetett régi 
szeretet és tiszteletet keblembe mindinkább visz- 
szatérni tapasztalom.

Sajátságos nemzet ez, mely törni igen, de meg
hajolni vagy kétségbeesni nem tud, mely a füstölgő 
romok, legnagyobb nyomor és Ínség közepette, a 
múltat feledve, csak a jövővel foglalkozik, munkál
kodik és cselekszik, hogy az általa rég óhajtott 
szebb és jobb jövő a szabadság, egyenlőség 
és testvériesség ne Írott malaszt, hanem való
ság legyen.

Még ezelőtt 8 nappal Páris összes téréi és fon
tosabb utczái egy folytonos lánczolat által összekö
tött tábort képeztek, ma minden oly szép és tiszta, 
mint azelőtt volt; 8 nap előtt voltak még utczák, 
melyeket a bomba és ágyúgolyó által szétrobban
tott és szétlőtt házak fedelei és falai teljesen bete
mettek utczát és házakat a földdel egyenlővé tet
tek, és a közlekedést teljesen megakasztották; ma 
már az utczák szabadok és nyitvák, és a legtöbb 
házak már újból építtetnek, hogy sokkal szebben 
és pompásabban tündököljenek mint valaha, hogy 
visszatérendő lakóiknak sokkal jobb és kényelme
sebb tartózkodást nyújthassanak, mint azelőtt te
hették.

Ha az összerombolt és petróleummal felgyúj
tott házak siralmasan nem panaszolnák azon van- 
dalismust, melynek Páris szemtanúja és tárgya 
volt : az emberek magaviseleté, jó kedve és az ily 
gyorsan restaurált ipar és kereskedelem élénkségé
ből a történteket még csak képzelni sem lehetne. 
Roppant pénz, hitel és erővel rendelkezik Fran- 
cziaország, mely egyedül csak öt képesíti arra : 
hogy ily a történelemben páratlanul szerencsétlen 
kimenetelű vérontást és dulást elfeledhessen és ma
gát restaurálhassa. Ennek tudatával bir nemcsak a 
müveit és gazdag, hanem a legközönségesebb és 
szegény franczia is, és azért innen lehet azon egész 
Francziaországban uralkodó hit és meggyőződés, 
hogy néhány év alatt Francziaország erősebb és 
hatalmasabb lesz, mint valaha volt.

A respublicai kormányforma alatti szabad fejlő
dés és egyesülés által mondják a francziák, az ország 
anyagi és szellemi erejét 5 év alatt sokkal inkább 
lehet nevelni és kifejleszteni, mint a császárság 
alatt egy nemzedéken keresztül. Ők erősen hiszik, 
hogy többé Francziaországba állandóan más kor
mányforma meg nem állhat, mint a respublicai, és 
ebbeli hitüknek alapot kölcsönzendők, hivatkoz-

nak a legutóbbi párisi választásokra, hivatkoz
nak a reorganisalt katonaság szellemére, mely csak 
a köztársaságért tud és akar lelkesülni, és bíznak 
Thiersben, ki sokkal melegebben szereti Franczia- 
országot, mint az Orleánistákat, Napóleont pedig 
hitvány avanturiernek tartja.

Sok az ember, mit vesztettek, temérdek azon 
pénz, melyet hadiköltség megtérítéséül' Németor
szágnak fizetnek, kiszámithatlan és sok tekintet
ben helyrepótolhatlan azon elveszett művészeti 
kincs, mely a lángok martalékává lett, és mégis a 
franczia mindezek daczára azt mondja : hogy en
nek igy kellett jönni, mert különben a szellem és 
egyéni szabadságra oly zsibbasztólag ható csá
szárságtól megmenekedni vajmi nehezen és ki tudja 
mikor lettek volna képesek !

Nem irhatok többet, mert időm, ki mindent 
látni, a mai és a 17 év előtti Páris közt, midőn uta
zásom közben azt is meglátogattam, különbséget 
tenni óhajtok, nagyon ki van mérve. Tegnap Ver- 
saillesben és Saint-Cloudban, ma Saint-Denisen ke
resztül Enghien de Bainsben voltunk. Saint-Cloud 
egy romhalom, nemcsak a palota, hanem az összes 
magánházak is egy-egy kőhalmazt képeznek, En
ghien pedig, melynek kies tavát száz meg száz leg
gazdagabban és legizletesebben épített villák kör
nyezik, kifosztva és szándékosan megrongálva, fel
támadását várja, hogy enyhe és szelíd climájával 
ismét menhelyet nyújthasson nem csak az elgyen
gült, de a szórakozást kereső emberiségnek is. 
Hajdan Francziaország egyik legszebb fürdője, ma 
gyász és pusztulás színhelye.

Összeszorult szivem a fájdalmas látványon és 
ha reá visszaemlékezem, borzadály futja át ideg
zetemet, azért be is zárom levelemet azzal: hogy 
vajha az isteni gondviselés oly mértékben árasz
taná áldását e sokat próbált és szenvedett nemzetre, 
mint a mily mértékben azt önzéstelen áldozatkész
sége megérdemli!

Hazafias üdvözlettel
V arjas' y József.

Tenyésszünk gyümölcsfákat.
E lap hasábjain, nem ritkán tapasztalhatni, 

hogy a politikai érdekektől eltekintve, gyakran je
lennek meg oly czikkek is, melyek nálunk az any- 
nyíra felkarolt népnevelési mozgalmakat tárgyazzák 
s nem kevés megnyugvást és örömet nyújt az ügy
barátoknak azt észlelhetni, hogy azok, kik e nemes 
czél: t. i. a népnevelés valósításával foglalkoznak, 
minden utat s módot megragadunk arra nézve, 
hogy a rohamos idők eseményei közt, a kor köve
telte népneveléshez tehetségükhöz mérten hozzájá
rulnak.

Annál fokozottabb örömmel olvastam az „Al
föld“ — f. é. jun. 17-ki számát, melyben öy. K. 
barátom a „Néptanodai faiskolák“-ról ír. Azok, 
kik e czikket olvasták, s kik e téren ismerik hát- 
maradásunkat, hiszem osztani fogják szavait. De 
ez még mind nem elég! mert igy a megpendített 
tárgy még mindig csak a kezdetlegességben ma
rad, s igy aligha több lesz jámbor óhajnál!........

A népnevelést, melynek egyik rugója: a 
nemzetgazdászat, nemcsak a hivatott 
néptanítók eszközük, hanem első sorban (értve a 
nemzetgazdászatot) a földmives osztály. — Ezen 
osztály foglalkozási köréhez tartozik kiaknázni a 
föld adományait, hogy igy ezek által anyagilag 
gyarapodjék, s az anyag felhasználásával szellemi 
kincseket gyüjthessen!

Nemesebb foglalkozást alig lehet gondolni, 
mint az emberi ismeret és tapasztalat eredményei
nek a körültünk levő természet szépítése körül 
felhasználását. Az ember a növény és állatvilággal 
szemben egy kis gondviselés tisztét teljesítheti, 
amellett, hogy magának uj paradicsomot teremthet! 
mely annyival becsesebb Adám apánkénál, mert 
magunknak köszönhetjük. A természet vadon szol
gáltatja a különböző fajú fákat, az ember a vad 
törzset megnemesiti s a zamatos gyümölcsöknek uj 
meg uj faját állítja elő. A természet szántás nélkül 
termi meg imitt amott a füveket, bokrokat; az 
ember más vidékre, más földrészre, más égalj alá 
is átplántálja, fejlődésében ápolja, idomítja, az íz
lés és czélszerüség törvényei szerint berendezi. A 
tökéletesedés elvét, mely rendeltetésének irányt 
ad, átviszi az ember a természet többi lényeire is s 
annyira föltételévé válik az ő szorgalma, eszessége, 
ügyessége a többi teremtmények nemesedésének, 
hogy nélküle néhány évtized alatt elvadulva min
den, a föld visszaesnék eredeti — ősállapotába, 
midőn „ékesség nélkül való és puszta 
v a 1 a.“

De térjünk vissza felvett tárgyunkhoz és szól
junk hozzá érdemlegesen.

— A gyümölcstermelésről szólván, nem czé- 
lom a diszkertészet magasztalásába fogni. Mellő
zöm még azon előnyök kiemelését is, melyek a fák 
szaportitásával a föld termekenyitésére, a climati- 
kus viszonyok egészséges átváltoztatására kétség- 
bevonhatlanok. Csupán hasznossági szempontból 
akarom tekinteni e tárgyat s utalni a statisticai 
adatokra, hogy a számok győzzenek.

— A gyümölcstenyésztés nem fényűzés : ez 
egyikelegjövedelmezőbb foglalkozásainknak. Hogy 
eddig kivált magyar alföldünkön nem sokat adtak 
rá, oka volt az, mert könnyen megélhettek gyü
mölcs nélkül is, nagyobb területű földekhez nem 
volt elég munkaerejük, legfőképen pedig, hogy a 
dolgot hosszasan ne szépitgessük — oka volt a tu
datlanság.

A szépitgetés, kendőzgetés soha sem vezet 
czélhoz, mert ezáltal saját kárunkra cselekszünk ; 
azért legjobb egyenesen rámutatni a baj kútfejére, 
hogy azt megismerve igyekezzünk azon segíteni.

Nem ismerték, nem ismerik ma sem eléggé 
sem a jó gyümölcsöt, sem a gyümölcsfák ápolási, 
nemesitési módját. Megvesszük drága pénzen a 
gyümölcsött, s annyira nem gondolunk, ha nekünk 
volna, mi kapnánk érte jó hasznot. — Udvarunk, 
kertünk, lankáink tizedrésznyi jövedelmet sem 
hoznak be, mint akkor hoznának, ha gyümölcsössé 
alakitanók át. A gyümölcsfogyasztás annál nagyobb 
lesz, minél több termeltetik. Piaczok nyílnak meg 
nemcsak hon, de külföldön is. Bizony nem nagy 
dicséretünkre válik az, hogy a fővárost még min
dig külföldi gyümölcs-árusok látják el; habár 
Kecskemét, N.-Kőrös szintén sok gyümölcsöt szál
lít oda. A statisticai adatokból kitűnik, hogy e két 
város népességének a gyümölcs-termelés évenkint 
2 millió forintot hajt be. — Pedig mostohább talaj 
alig van az országban !

Ott van K.-Szolnok- s Kraszna-megye; főleg 
Zilah és vidéke látja el Erdély egyrészét a legiz- 
letesebb gyümölcsökkel, s nagy része a lakosoknak 
e jövedelem forrásból él.

A szorgalmas családapa ültet gyümölcsfákat, 
ámbár sejti, hogy annak gyümölcsét ő nem élve- 
zendi, de a fiuk és késő unokák hálával fognak 
visszaemlékezni reá.

Székudvaron, 1871. julius 13.
Mártonfy K. Márton.

Arad, julius hó 15.
A „N. Fr. Presse“-nek Londonból e hó 12-ről 

a következőket tát iratozzák: A franczia nemzet- 
gyűlésnek egy magán-bizottsága ideiglenes alkot
mány kidolgozásán fáradozik, mely Thierst az ál
lam kormány élén hagyva, két évig tartana. Ezen 
két év alatt a nemzetgyűlés egy nagy bizottsága 
uj alkotmányt készítene Francziaország számára.

Francziaországban a politikai körök még 
mindig élénken foglalkoznak Chambord gr. 
manifestumával. Azon többé alig lehet kétkedni, 
hogy e trónkövetelő — időszerűtlenségével párt
ját a teljes feloszlásra juttatta és a restauratiót 
örök időkre lehetetlenné tette. Mint a franczia con
servativ lapok is kijelentik, a legitimista-képvise
lők nyilatkozata, melylyel a háromszinű zászlóhoz 
hiven-maradásukat jelentik ki, nem mint egyesek 
manifestatiója, hanem mint az egész párt prog- 
rammja tekintendő.

Hogy Chambord manifestuma nem csak pil
lanatnyi felhevülés szüleménye, hanem gondosan 
előre ki volt tervezve, a „Debats“ szerint kitűnik 
azon körülményből, hogy „V. Henrik“ — a párisi 
grófnak, ki nála fusióra vonatkozó látogatást akart 
tenni, tudtára adni, miszerint várjon addig, mig 
azon fontos határzat, melyre ő (Chambord gróf) 
épen most akarja magát elszánni, ismeretessé le- 
end. Chambord egyébiránt, úgy látszik, teljesen 
tisztában volt manifestuma jelentősége felől, mint
hogy midőn ez közzététetett, már ö a belga földön 
időzött. Különben Thiers kényszerülve lett volna, 
V. Henrik királyt egesz tisztelettel kiutasitni.

— A párisi lapok érdekes adatokat kö
zölnek, hogy a commune mily elemek
ből volt összeállítva. A commune-nek tudvale
vőleg 79 tagja volt; ezek között: 12 journalista, 
4 néptanító, 4 ügyvéd, 3 orvos, 2 gyógyszerész, 5 
festő, 2 építész, 2 mérnök, 6 a kereskedelmi-tes
tület és a közigazgatáshoz tartozó egyén, 1 szob
rász, 2 kis-kereskedő, 1 ékszerész, 1 vésnök, 1 
nyomdász, 2 könyvvezető, 2 festő, 6 czipész, 1 
kalapos, 5 gépész, 1 üst-kovács, 1 kosárkötő, 1 
asztalos, 1 pénztárnok, 1 illatszerész és 3 háztulaj
donos. Kilencz egyénről nem lehet tudni, hogy 
mily foglalatosságuk volt.

— Végre a porosz lapok is fölhagytak amaz 
indokolatlan kihívó hanggal, melyen eddig Fran
cziaország ügyeiről, jelen állapotáról és jövendő
beli intentioiról szólani méltóztattak. A félhiva
talos lapok sorában az ismeretes „Prov. Corr.“ 
kezdette meg a jobbra való áttérést, s egy szenve- 
délytelenül Írott czik méltányolja a franczia ügye
ket. A táviratunkban már említett czikk főbb ré
szei következőleg hangzanak;

„A mostani kormány helyzete lényegesen 
megerősbödött; a nemzetgyűlésbe történt számos



pótválasztás a nemzet azon akaratát mutatta ki, 
hogy Francziaország újbóli felemelését egyedül a 
kormány által választott utón kell megkísérteni a 
nélkül, hogy azt uj pártküzdelmek által veszélyez
tetné. A kormánynak, melynek a választásztások 
által Francziaország újból a bizalom félreismer- 
hetlen jelét, s egyidejűleg a mindenfelé meginga
tott állapotok visszaállításához a meghatalmazást 
megadta, most nagyobb felelősséggel kellend az 
ország újjáélesztésének nagy munkájához fogni.

Most, miután az ujkormány előleges nehézsé
gei le vannak győzve, kellend fejeinek kimutat- 
niok, menynyire felelnek meg feladatuk nagysá
gának és mélységének. Miután arról gondoskod
tak, hogy Francziaország „ismét érezni kezdi ma
gát“, az önbizalmat remélhetőleg mindenek 
előtt a valódi önfelismerés útjaiba terelni, s ez ál
tal az erőt az erkölcsi megifjodáshoz fokozni fog
nak iparkodni. Németország a külső javakkal oly 
gazdagon ellátott szomszédország uj fejlődését tel
jes nyugalommal s elfogulatlan részvéttel kiséren- 
di. Francziaország felvirulása nem fog nekünk 
gondot okozni, mert egyidejűleg teljes biztosság
gal az uj német birodalom folytonos s mindig erő
teljesebb virulását várhatjuk. De annál őszintébb 
lesz egész németország azon óhaja, hogy Franczia
ország a komoly, belső újjászületésben nem csak 
saját békéjét, hanem tiszteletteljes viszonyát a 
többi hatalmakhoz is újból megtalálja, melyet 
neki a közös culturfejlődés érdekében midenütt 
szívesen kívánnak“.

Faidherbe véleménye a franczia- német 
liíiboru következményeiről.

„Faidherbe azon katonai operatiókról, melye
ket a porosz-franczia háborúban maga vezetett, 
könyvet irt ily czim alatt: „Champagne de l’ar- 
mée du Nord“, melyben következőkép okoskodik:

Hogy az északi hadjárat nem mutatott na
gyon hasznos eredményeket, ez nem tőle függött. 
Metznek ahelyett, hogy magát okt. 28-án feladta, 
védelmeznie kellett volna decz. közepéig, visszatart
va Frigyes Károly seregeit falai alatt, és időt en
gedve a Loirei hadseregnek, hogy kivívott első 
győzelmeit hasznosítsa, és hogy ez idő alatt a pá
risi hadsereg alkalmat találván, a párisiak ismert 
bátorságát hasznosítsa, naponta zaklatta, megtá
madta volna az ostromló német sereget, melynek 
ereje kevésbé volt oly jelentékeny, mint a hogy 
hirlett; ekkor az északi hadsereg, anélkül, hogy 
kénytelen lett volna látni, hogy 2 — 3-szor túlnyo
mó erő által körülvéve, Somme és Páris között 
vesztegel, képes lett volna a poroszokat megfoszta
ni a Normandiából kapott élelmi szerektől és őket 
elvágni a kelettel való összköttetéstől.

Akkor, ugylehet, a háború hosszadalmasabbá 
lévén, vagy pedig valamely európai bonyodalom 
által megváltoztatván, a mi saját előnyeinkre és 
Gambettának, a védelem lelkének, nagy dicsősé
gére fejeztetett volna be, ki egyik seregtől a má
sikhoz ment, hogy szerencsétlen országunk utolsó 
védőinek harczvágyát felizgassa.

Ez nem történt igy és politikai ellenfelei ab
ban lelték örömüket, hogy nem adtak neki igazat 
és gáncsolták tetteit és műveleteit. Ez oly hálát
lanság, melyet mindig csak politikai pártszenve
dély kelthet.

Most már mik lettek és lesznek következmé ■ 
nyei vereségünknek?

Azt hiszem, hogy a poroszokkal való hábo
rúnk eredménye nem egyéb, mint a demokratia 
veresége Európában, a mennyiben a franczia ha
talom gyengült; a franczia demokratia pedig legyő- 
zetett, mert megszűnvén méltó és tiszta és igy 
tiszteletreméltó lenni, hatalma nem terjed ki többé 
más népekre, mivel sok derék és jeles ember 
bizalmatlanságát idézte elő és mivel az európai 
aristokratikus hatalmak között izolálva és elhagy
va találta magát.

Egyetlen civilisált és a társadalmi viszonyok 
alól oly mérvben, mint mi, emancipált nép: az 
egyesült államok köztársasága melyet puritánok 
alapítottak, és midőn az oczeán még nem választott 
el egymástól, a császárság, a rabszolgatartók irán
ti hajlamai és a mexikói expeditióból ellene kitűnő 
czélzatai által elidegenité magától.

TÁRCZA.
Qaineí Edgár „Forradalom“ cziinű 

müvéből.
(Folytatás.)

IV.
XVI - i k Lajos.

1774-ben XVI-ik Lajossal az uj kormány re
ményeiül tűntek fel Turgot és Malesherbes; de 
csak feltűntek és Maurepas-val ismét visszaesett 
minden a megelőző kormányok elaggottságába. 
1781-ben hozott ugyan Necker percznyi világos
ságot már megszokott sötétségbe, s e világosság
nál látható volt, mint rohan az állam bukása felé; 
de ez intést első gyengeségül tulajdonították azon 
kormánynak, mely mindaddig nyomorát elrejté 
vagy másra ruházá. A végzetes szó deficit 
szájról-szájra járt és évenként növekedett; mert 
mindenki saját belátása és képzelődése után na- 
gyitá azt.

Még nagyobb volt a fogyatkozás az igazság
szolgáltatásban, biztonságban és méltóságban. Ezt 
mindenki elismerte és látta: és ez oka, hogy a 
másik betöltetlenül maradt.

Mindenki érezte, hogy oly folyamon hajózik, 
mely egy Niagara zuhatagához vezet. Mint a 
mélység vonzani szokta a hozzá közeledőket, úgy 
szállta meg a szédülés a kormány férfiait. Calonne 
nevetett e mélység láttára, s minél közelebb állott 
ahoz, annál vakmerőbb lett. Senki sem látta még, 
hogy a miniszterek által elfogadott pénzügyi bu
kás csak másodrendű az egész múlt összehalmozott 
erkölcsi, vallási és pollitikai bukása mellett.

Az első szinrelépő személy a parlament, mely 
az ország rendéinek összehívását követeli, mint

Úgy látszik tehát, hogy a demokratia Euró
pában le van verve, s ezzel egyszersmind a törvény 
előtti egyenlőség, a privilégiumok és kedvezmé
nyek eltörlése, más szavakkal az igazság, jog és 
eíőhaladás. Ssükséges-e mondani, hogy a humani
tás az ó-világba visszamegy ?

Nem! A demokratia csak pillanatra veretett 
le, mert erkölcstelen és tehetetlen lett.

A valódi demokrata az, ki a népet erkölcsös
sé igyekszik tenni azáltal, hogy tanítja és neki jó 
példát mutat, (mindennek az csak ellentéte, ami 
most Francziaországban történik.)

Azonban ez ügyet Francziaországban is tisz
tába lehetne hozni, ámbár én ezt semmikép sem 
reményiem és másfelől erősen hiszem, hogy győző
ink a németek, belátva a vérük árán kivívott 
eredményeket, jövőre értékük és méltóságuk érze
tével fognak birn^ saját hazájokban szabad embe
ri jogaikra fognak hivatkozni és nem fognak 
megelégedni azzal, hogy önmagukat Amerikába 
száműzzék.

Ha majdan mi is regenerálva és szabadok is 
leszünk, a két nép testvéri egyességben elfelejten- 
dí előbbi csatáit, a Rajna nem lesz többé óhajtott 
és gyakran vérrel borított határ, hanem egy 
élénkítő ütér és Európa komoly békének fog ör
vendeni.“

I • —---------
Az „Internationale“-nak a munkások 

hoz intézett felhívása.
„A polgárháború Francziaországban“ —. czim 

alatt, az „Internationale“ londoni fő-igazgatótanácsa 
egy felhívást intéz a munkásokhoz, mely kimerí
tően ismerteti meg a társulat alapelveit, és egy
szersmind saját, főleg pedig a párisi commune té
nyeit igyekszik kimenteni.

E felhívás szerint: A commune lényegében a 
munkásosztály uralomrajutása volt; a termelő osz
tály harczának eredménye azok ellen, kik a ter- 
melvényeket elsajátítják, röviden — azon végre 
feltalált politikai alkat, melynek segítségével egye
dül lehet a munkások nemzetgazdászati felszaba
dítását elérni.

„1871. pünkösdtől — mondja a felhívás 
— a franczia munkások és azok 
közt, kik ezek munkáinak készít
mény e i t e 1 k o b o z z á k, a béke vagy 
csak fegyverszünet is lehetlenné 
vált, A bérencz soldateska vas-kara e két osz
tályt egy időre összetarthatja egy közös iga alatt, 
de a harcz megszakítás nélkül mindig nagyobb 
mérvben fog megújulni, és kimenetele iránt nem 
lehet kétség, mert egy igen kis kisebbség és egy 
igen nagy többség állnak egymással szemközt : a 
tulajdonosok és a munkás-osztály.“

Valóban a kormányoknak és a népeknek is 
sok okuk van e nyilatkozatot soha nem feledniük, 
melyben az Internationale fejei oly nyíltan lépnek 
fel terveikkel.

Érdekes, hogy ez iratban mily leirás adatik 
a szept. 4. óta Francziaországban lefolyt esemé
nyekről. Az első fejezet a szept. 4-diki 
forradalomról, és a köztársaságnak a munkások ál
tal történt kikiáltásáról szól. A nemzeti önvédelem 
kormánya, mint a „nemzet elárulásának kormá
nya“ tüntettetik fel. Ezen kormány embereinek, 
kik „a városházat hatalmukba keriték“ — első 
tényük volt T h i e r s t az európai udvarokhoz 
küldeni, hogy beavatkozást kérve, a köztársaság
nak egy királylyal leendő felcserélését ajánlja meg.“ 
T r © c h u tbnok már szept. 4-től fogva lehetlen- 
nek tartá Páris megvédését, Thiers és Favre 
csak ürügyet találtak ebben személyes dicsvágyuk 
kielégítésére, és nem a poroszok, hanem a mun
kásosztály legyőzésére. Páris capitulatiója azután 
befejezé az árulások sorozatát. — Erre 5 lap követ
kezik a műben, tele szitkokkal Thiers és a kormány 
több tagja ellen.

A második fejezet felhozza azon 
eseményeket, melyek a polgárháborúhoz vezettek, 
melynek előidézésében az Internationale természe
tesen egész ártatlannak tüntettetik fel. Hogy ürü
gyet találjon erre, Thiers azt állitá, miszerint a 
nemzetőrség tüzérsége nemzeti-tulajdon, ö azon
ban csakis Párist és a munkásokat, kik a szept. 
4-iki forradalmat előidézék, akarta lefegyverezni. 
, -r-r- ------- -

1616-ban, de legvakmerőbb képzelődésében is 
csak egy uj Fronde létrejöttét látja.

Ay 1787—88-ki években XVI-ik Lajos gyen
geségét még Brienne miniszterének tehetetlensé
ge növeli: a gyakori száműzetések, melyek senkit 
sem ijesztenek meg; a vélt ellenségnek átengedett 
győzelmek; egy bolyongó parlament, mely csak
hamar visszaállittatik, egyetemes gyűlés összehi- 
vatása és feloszlatása; végre kimondatik a nagy 
szó: az ország rendei, midőn még az elnapolható 
volt: ezek biztos jelei egy magát feladni kész ha
talomnak, s mindezt csakhamar követik a vissza- 
vonhatlan lépések, midőn a gyengeség már a kény
szerrel fog küzdeni.

A veszélyt még növelte az, hogy ekkor jöttek 
létre az Egyesült-Államok Ámerikában; Fran
cziaország játszotta a főszerepet e szabad nemzet 
születésénél, és jobbjával tartotta a bölcsőt. Az 
Oczeánból emelkedett ki ez uj nép; és a legtürel
metlenebbek, mint La Fayette tábornok, terjesz
teni kezdték ama hallatlan újságot, hogy Fran
cziaország is kiemelkedhetnék már a szolgaság 
oczeánjából. XVI-ik Lajos volt az első, ki jobbját 
nyujtá Amerikának, mert nem tudták még akkor, 
mennyire ragadós a szabadság. E ragyogó század
ban nem ismerték ama nagy igazságot, melyet mi 
azóta oly jól megtanulhattunk, hogy az elnyomás
ból született kormányformának az elnyomás által 
kell élnie, vagy az igazság által elvesznie.

V.
Megakadályozhatta-e XVI - ik L a - 

jós a szabadság létrejöttét?
A kormányférfiak, kik annyi móddal ren

delkeznek a szabadság megölésére, mig semmit 
sem találtak fel, mi által annak születését vagy 
kitörését ott, hol még soha sem mutatkozott, meg
akadályozhatnák ; e feladat még nincs megfejtve.

A francziák türelme oly tartós volt, hogy a

Kihívásai daczára a központi-bizottság védelmi ál
lást foglalt el ellenében, mig végre márcz. 18-kán 
a Versailles! csapatok meg akarták ágyúitól fosz
tani. Cem en t Tho ma s és Lecomte tbnokok 
megérdemelték a halált.

21 harmadik fejezetben azállit- 
tatik, hogy márczius, 18-dikán egész Páris fellá
zadt e jelszó alatt: Éljen a commune! Azután szó- 
ról-szóra ez következik: „A párisi proletariusok, 
mondja a központi bizottság márczius 18-kán ki
adott proclamatiójában, a kormány árulásainak kö
zepette megérték, miszerint elérkezett az idő, mi
dőn a helyzet megmentése végett a közügyek ve
zetését saját kezeikbe kell ragadniok. Átérték, hogy 
mulaszthatlan kötelességük, és feltétlen joguk van, 
saját sorsukat kezeikbe venni, és ennek diadalát 
biztositani, midőn a hatalmat magukhoz vonják.“ A 
munkások azonban a social-respublikát kívánták, 
és a commune ennek ténynyé válása volt. —Felszá- 
mittatnak ekkor azon áldások, melyek a social- 
köztársaságból az emberiségre fognak áradozni, és 
az állittatik, miszerint márczius 18. azon első for
radalom napja, melynek eredménye az volt, hogy 
csakis a munkás-osztály ismertethetik el képesnek 
a társadalmi reformok kezdeményezésére.

A negyedik fejezet védelmezi az 
orgyilkosságokat és gyújtogatásokat, melyek a 
commune által követtettek el, melyekkel, mint az 
irat állítja, nagy szolgálatokat tettek az emberiség
nek. Ellenben a Versailles! kormány tagjai gyalá
zatos gonosztevőkké bélyegeztetnek. T h i e r s és 
vérszomjas sicariusai Sulla és a két triumvirátus 
napjaira emlékeztetnek.

E felhivás, mely nyilt fenyegetéseket tartal
maz Angol- és Németország ellen is, mutatja, mi
szerint márczius 18-dikát Párisban az „Internatio
nale“ idézte elő, és hogy ennek vezetői nagyon 
óhajtják mindenütt a polgárháborút, mely őket a 
hatalomhoz juttathatja.

Táviratok,
B é c s, juh 14. A „Presse“ értesülése szerint 

a berlini cabinet s a délnémet kormányok között 
tárgyalások folynak az ultramontanismus túlkapá
sai ellen teendő rendszabályok iránt. Poroszország 
és Bajorország már megegyezésre jutott, a wür- 
tembergi kormány még nem jutott megállapo
dásra.

München, juh 13. Az ó-katholikus fő
gyülekezését őszre tervezik. Az előértekezlet szep
tember hóban Mainzban tartatik meg. — Roppant 
sok idegen érkezett a csapatok bevonulása alkal
mából. A porosz koronaherczeg szombaton ér
kezik ide.

B é c s, juh 14. A delegatiók működésének 
befejezése után, Rieger két bizalmi-férfiúval 
ide érkezend, a csehek végnyilatkozatainak át- 
nyujtása végett. Csakis ekkor fog elhatároztatni 
a tartománygyülés egybehivása, mi azonban au
gusztus vége előtt semmi esetre sem fog megtör
ténni. Ha a felelet, melyet Rieger hoz, kedvező 
bend, Hohenwart meglátogatja Prágát.

B é c s, juh 14. Ismét hitek szállongnak a 
három császár összejöveteléről, miről azonban az 
itteni diplomatiai körökben mit sem tudnak.

Konstantinápoly, juh 13. A barát
ságos viszony Oroszországkoz abban nyert ismét 
nyílvánulást, miszerint az orosz külügyi miniszté
rium főbb hivatalnokai részére ismét rendjelek 
adományoztattak.

Itt is azt hiszik, hogy br. Prokesch he
lyébe egy magyar diplomata (gr. Széchen) fog 
kineveztetni.

Legújabb.
Berlin, jul. 14. Itteni diplomatiai 

körökben igen komolyan beszélnek ismét 
a szent szövetség helyreállításának eshető
ségéről, oly alapon azonban, hogy az újabb 
állam viszonyoknak és kor szellemének némi 
engedmények tétetnének. (Mily nagylelkű
ség '. Szerk.) A félhivatalos lapok utasítva 
lettek a császárok összetartásának szüksé-

XVI-dik Lajos hiszékenysége menthető ; mert ő 
még hitt 1787-ben, és két évvel később oly lázadó 
fők által lett elnyomva, melyekről eddig senki sem 
hallott beszélni. Ez oly várhatlan, melyre soha még 
a legnagyobb lángész sem készülhet.

Százados szolgaságnak eredménye az, hogy 
a fejedelem a nemzetért egyesektől számot sem 
kérhet; mert senkinek sincs alkalma magát meg
ismertetni. Ilyen volt Francziaország állapota 
az 1789-et megelőző pár évben.

Mit tett ekkor Barnave, Touret, Sieyés, Ver- 
gniaud, Gaudet, Roland, Danton, Robespierre és 
még maga Mirabeau is ? Mily sötét tehetetlenség
ben voltak ők elzárva! Ki gyanakodhatott volna rá
juk? Ha sötétségükből a hatalom száműzetésbe 
hurczoltathatta őket; menynyi változás történt 
volna a forradalom eseményeiben; de tehetetlen- 
ségök védte őket, és akadályozta nevüket, és sze
mélyüket a nyilvánosságra jutástól; a kormány 
pedig kénytelen volt a sötétségben emelkedni látni 
azokat, kik később őt felforgatták. Semmiségük 
szülte biztosságukat.

Ez egy soha nem vazart kormány tehetet
lenségei közé tartozik; mely nem tudja elleneit 
felkeresni: s bírná bár Herkules buzogányát, nem 
tudja, hova üssön vele.

Máskép van ez oly nemzeteknél, melynél a 
szabadság kifejlődött, a tehetségek ismeretesek, 
mert kiléptek a tömegből. Ezeket le lehet tartóz
tatni intő például, hogy a többiek engedelmességét 
azzal növeljék.

Igen sok történetíró többre becsülné XVI-ik 
Jajost, ha kormánya közepén és végén vérengző 
lett volna, és a történelmünkben oly gyakori erő
szakos rendszabályokat alkalmazta volna. Fennebb 
kimutattam az ily erőszakos rendszabályok alkal
mazásának nehézségét. Másrészt pedig a XVIII-ik 
század emberei nem voltak anynyi imádói a nyers

gét az európai rend érdekében kedvező 
világításban megvitatni.

G-enf, jul. 14. Franczia kivándorol
tak, köztük Miliőt a „Motd’Ordre“ munka
társa ésGuesdesa „Droitsde l’homme“ szer
kesztője „La République universelle“ czim 
alatt uj lapot indítanak itten meg.

Páris, jul. 14. Az itteni pénzverdé
ben soha nem látott tevékenység uralkodik; 
20 gép dolgozik éjjel nappal, minden másod- 
perczben egyegy aranyat verve, mi órán- 
kint 72,000 db aranyat ad. De nemcsak 
franczia pénzek veretnek itt, hanem chinai- 
ak, japániak, szóval a föld minden népei 
számára, mert a franczia tüzetes pénzverés 
még mindig megőrizte határtalan hitelét.

Grambetta tegnap megjelent a nemzet
gyűlésben, azonban a vitában részt nem 
vett. — A nemzeti védelmi kormány eljá
rásának megvizsgálására kiküldött bizott
ság tegnap Palikao és Benedetti ügyét vette 
elé. — Legközelebb az összes francziaor- 
szági nemzetőrség feloszlatására vonatkozó 
tjavaslat fog terjesztetni a nemzetgyű
lés elé.

Grambetta közelebb megindítandó lapja 
„Patrió te“ és nem „Revanche“ czimmel 
fog megjelenni.

Berlin, jul. 14. Angol- és Olaszor
szág elutasiták a Berlinben tervezett euró
pai vámértekezletben való részvételt. — 
Moltke tábornagy a Francziaországban le
vő német megszálló csapatok parancsnokai
hoz azon parancsolatot intézé, hogy minden 
erőszakos beavatkozást tiltsanak el, és ha 
kihágások fordulnak elő, csak a törvény 
rendes útját kell követni.

Páris, jul. 14. Mint állítják, Páris 
városa aug. hóban 400 millió kölcsönt ve- 
end fel. —- A hadi törvényszékek működé
sének megkezdése — a foglyok által tett 
leleplezések következtében — elhalaszta- 
tott; és pedig valószinüleg 14 napra.

P ár is, jul. 14. Lad mirault kormány
zónak egy hirdetménye tudtul adja, hogy a 
nyilvános helyeket úgy, mint annakelőtte, 
ismét csak éjfélkor kell bezárni.

Újdonságok.
* A temesvári baloldal német 

közlöny e:a „Neue Temesvarer Ztg.“ egy ve- 
zérczikkben keserű panaszban tör ki, hogy nem 
nevezett város, hanem Aradon állittatikfel sajtó- 
bíróság. Azonfelül Pestről még arról is értesül, hogy 
a másodfokú bíróságok szervezésénél Temesvárit 
ismét mellőzni s aztszintén Aradon létesitniszán
dékoznak. De hogy Temesvár bánatának pohara 
egészen megteljék, nevezett lap még arról is érte
sül, hogy pesti irányadó körökben elhatározták a 
Temesvár-Lugos - Karánsebes - Orsovát öszszekötő 
vasúti tervet mellőzni, s e helyett egy A rad-Lugoa- 
Karánsebes-Orsovai vonalat létesíteni. — Érdekes 
azonban és egyszersmind tanulságul szolgálhat vá
rosunk némely köreire nézve, mily megjegyzéssel 
kiséri nevezett baloldali német közlöny e combina- 
tiót. Miután több okot fölhozott Temesvár oly ki
rívó mellőztetésének megmagyarázásául, döntő érv 
gyanánt következő nyilatkozatot tesz: „Nem aka
runk Temesvár országgy. képviselője ellen recri- 
minatiókban kitörni, sem párhuzamot vonni az 3 
működése és sz. kir. Arad-város volt országgy. 
képviselője A t z é 1 P é t e r működése közt - 
jóllehetAtzél fáradhatlan törekvé
sőnek köszönheti Arad, hogy minden 
tekintetben előnyösitve van Te
mesvár fölöt t.Nem akarunk továbbá Atzél 
Péter, mint volt a r a d i p o 1 g á r m e s t e r-

erőnek, mint mi, kiknek ez egyetlen hitvallá
sunkká lett.

1786-ban a parlamentet legyőzendő megelé- 
dedtek a rendes visszatorlásokkal: száműzetések
kel Troyes-ba, és a pecsétes levelekkel; ez volt az 
ily meghasonlásoknál a régi hagyomány. Dubois 
bibornok ') a gyakorlat által magát feljogosultnak 
hitt cynismussal jelelte ki ebbeli rendszerét. A 
parlament engedett, mint mindig, mert valóban ki 
gondolhatta volna, hogy megette egy nép is áll?

Mindeddig XVI-dik Lajos még saját ura volt, 
de mihelyt Brienne az ország rendéinek összehí
vását megígérte, a függöny felemelkedett, s a ki
rály csak nézője lett azon mozgalomnak, melyet 3 
indított meg. Átgondolva a dolgokat, látnunk kell, 
hogy csakis akkor lehetett volna erélyt kifejteni a 
királynak, midőn legkevesebbet mutatott, t. i. 
1787. és 1788-ban: és ez alkalom többé nem tért 
vissza.

Különben is mit tehetett a király még 1788- 
ban ? Megrémiteni Francziaországot ? A sereg 
nem engedelmeskedett volna. A parlamentet szám
űzni ? A száműzetések gyakoriak voltak, s mit 
használtak ? A nép vezéreit semmisíteni meg ? 
Már mondtam, hogy azok önmagukat sem ismerték.

A véletlen szerint kellett volna sújtania 
gyakran épen saját barátait. Ha vádolják XVI-ik 
Lajost, hogy nem ontott vért, én könnyen még több 
védokot találhatok ezért számára.

A tettekhez szükséges eszközök már hiá
nyozni kezdtek. E helyzetben támaszra volt szük
sége, és ezt az ország rendéiben hitte megtalálni, 
mely azonban csak képzelmi intézmény volt akkor, 
s már ki ment a szokásból; és ebben akart a feje
delem és a nemzet egymás ellen menhelyet ke
resni. ---------- ----

1) Dubois (Vilmos) cambray-i érsek, a regensség alatt 
orleans-i Fiilöp kedvencze és minisztere volt. A ford,



n e k tevékenysége s erélyére odautal
ni, pedig csak e tulajdonságaival sikerült neki 
szülővárosánakolyvivmányokatsze- 
rezni, melyek Arad fölvirágzása te
kintetéből a legnagyobb horderővej 
bir n ak.“ stb. stb.

— Varjasy József és Varjasy 
Gyula honvédorvos urak a múlt napokban Béla 
rokonuk látogatására Párisba utaztak, mit azért 
említünk föl, hogy előbbinek mai számunkban kö
zölt érdekes párisi levelét t. olvasóink figyelmébe 
ajánljuk.

— Az aradi kaszinó választmá
nya még májushavi gyűlésében azon czélszerü s 
méltányos határozatot hozta, hogy a kaszinó nős 
tagjai az udvaron levő, szép virágok s fákkal kör
zőit s a nyári szép estéken estelizésre igen alkal
mas helyre nejeiket, leányaikat s más női rokonai
kat magukkal hozhatják. Néhány bájos urhölgy föl 
is használta az alkalmat, de még mindig nem lát
juk ott a hölgyközönséget a szép estéken oly szám
ban képviselve, mint a hely üdesége s a müveit 
férfitársaság jelenléte megérdemelné.

— Beküldetett. Az „Arader Tage- 
blatt“ czikkirója, ugylátszik, működése állandó 
alapelvéül tűzte ki „calumniare audacter, semper 
aliquid haeret“ s ebből kifolyólag annyi badarsá
got halmoz össze valótlanság, ráfogás és tapintat
lanságból, hogy az ember elbámul, mint fér el ama 
kicsi lapba annyi nagy baklövés. Én az „Alföld“ 
pénteki számában egy szóval sem állítottam, hogy 
a Maros némely helyeken nem hágta túl a partot, 
de azt tüntettem fel, hogy annak nem a védgát rosza- 
sága az oka, nem tagadván azért, hogy a part mielőb
bi kiépítése s megerősítése égető szükséget képez. 
Erre aztán hajrá! fűnek-fának neki ront a kis né
met lap, s nekem s minden e lapban kezdő betűvel 
jelzett czikkirónak hadat üzenve, mindnyájunkat 
túlságosan megáradt epéje sártengerébe akar fu- 
lasztani. Lassan a testtel, sógor, mert akárhogy 
ágaskodik, hogy semmit jelentőségéből fölbukkan
jon, attól nem menekül meg, hogy olykor-olykor, 
valótlan s borzalmas túlzással előadott helyi híreit 
meg ne czáfoljuk. X. Y. Z.

— A helybeli gymnasium és 
reáltanodák izraelita tanulói tegnap dél
előtt főtiszt. Steinhardt Jakab főrabbi ur
nái, ki már 25 év óta részesíti az illető ifjakat díj
talanul a vallástanitásban, tisztelegvén elismeré- 
sök csekély jeleül egy ezüst serleget nyújtottak át. 
Örömmel említjük föl, hogy mind az üdvözlő be
széd Klein Ede a gymnas. VIII. osztálybeli ta
nuló részéről, mind pedig a tisztelt főrabbi ur vi
szonválasza az édesen csengő magyar nyelven tar
tatott. Az ünnepély számos diszes hallgatóság je
lenlétében a helybeli izr. hitközség üléstermében 
folyt le, mely helyiség az illető elöljáróság részéről 
egész készséggel engedtetett át e magasztos és sziv- 
emelö czélra.

* A világhírű kötéljárósve- 
locipedezömüvészpár, Br a atzEufrozina 
kisasszony és E r n e s t ur, kik felülmulhatlan 
ügyesség s merészségükkel két világrész főváro
saiban a közönséget bámulatra ragadták, W e i s s 
Gyula városligeti bérlő ur meghívása folytán, jul. 
20-án a városligetben föllépendnek. E müvészpár 
előadásairól közelebb bővebben fogunk megem
lékezni.

* A városligetben tegnap tartatni 
szándékolt tánczvigalom a kellemetlen időjárás kö
vetkeztében, holnap (hétfőre) lett halasztva.

— Békés-gyulai levelezőnk Írja: 
LendvaynéFáncsy Ilka asszony, a pesti 
nemzeti színház egyik elsőrendű tagja városunkba 
megérkezett, s vendégszereplését múlt szombaton 
a „Lowoodi árva“ czimü színműben felléptével 
kezdte meg. — Közönségünk feszült érdekeltség
gel várta a jeles művésznő megjelenését s az iránta 
táplált rokonszenv viharos taps és éljenzésben lett 
kifejezve, szép virág-csokrok záporként hullottak 
elébe. — Játékának legkisebb mozdulataiban ta
pasztalt művésziessége, nemkülönben hosszú, nehéz 
anyagi és szellemi erőt s kitartást igénylő szerepé
vel közönségünket elragadtatva tartá. A tisztelt 
vendég-művésznő minden eddigi felléptében tanú
sította azt, hogy a művészet valódi magaslatán áll. 
Méltó megemlítést érdemelnek még a szakmájában 
kitűnő Ar d ay n é, az igyekező Radeczky 
Sarolta, Boros, Szakáll és Szabó Bandi, 
az utóbbi nemcsak a színpadon felel meg ügyesen 
nehéz feladatának, — hanem szemtanúi voltunk 
egy legközelebbi fürdés alkalmával bátorságának 
és éber lélekjelenlétének is, midőn saját életének 
veszélyeztetésével, a már vízbe fúlandó J. A. fele
barátját megmentette ; — fogadja eme tettéért a 
hálás elismerés kifejezését. F ö 1 d é n y i Béla mint, 
újonnan szerződött tag, ma lépend fel először „a 
király házasodik“ czimü vígjátékban.

* A 48-a s párttal Irányi Dániel a „Ma
gyar Újság“ pénteki számában tudatja, hogy a párt
nak a jövő képviselőválasztások érdekében or
szágszerte való szervezése végett őszszel országos 
értekezlet fog tartatni Pesten. Ez alkalommal egy
szersmind kijelenti, hogy ami a megyei és közsé
gi választásokat illeti, óhajtja hogy a 48-as párt a 
balközéppel egyetértve lépjen föl, nehogy külön
válás miatt a joboldal vergődjék diadalra. Az or
szággyűlési képviselőválasztásoknál azonban — 
— meg fogunk mérkőzni a balközéppel, ha kell és 
czélszerűnek látszik. Végül pedig azon tanácsot 
adja párthiveinek, hogy — miután a balközép tag
jai ép úgy, mint a miniszterelnök, 48-asnak állítják 
magukat — tehát kérdezzék majd meg az illető 
képviselőjelölteket: vájjon azon 48-as párthoz tar
toznak-e, melynek képviselői a szélső balon ülnek 
az országházban ?

* Az adókezelés egyszerűsí
téséhez. A pesti m. kir. pénzügyi igazgatóság 
közelebb értekezett a városi hivatallal, miként le
hetne a városi adókezelést egyszerűsíteni. A köl
csönös véleménynyilvánítás után megállapittatott, 
hogy a főkönyvek úgy rendeztessenek be, hogy 
egy lap oldalán ne legyen 6 adóköteles fél, hanem 
a főkönyvek egy-egy oldalán csak egy fél legyen 
beigtatva, a kontó 5 évre érvényesíttessék, s a ház
bér és jövedelmi adóra vonatkozzék. A személy ke
reseti-adó külön könyvekben kezeltessék, mint a 
közmunka-váltsági adó. A névlajstromok is más

ként alakíttassanak, úgy, hogy bárki rövid keresés 
után megtalálható legyen. A munkálat, melyet köl
csönösen dolgoztak ki, a magyar királyi pénzügy
minisztériumhoz küldetett jóváhagyás végett. Ez 
ujjitás által minden számadási zavarnak eleje vé
tetik.

* Üdvözlet Ausztriából a né
met császárhoz. Weichsbáró felső ausz
triai tartományi képviselő maga és elvtársai ne
vében jun. 16-án a következő táviratot intézte Vil
mos császárhoz : „Mély tisztelettel küldjük a né
metek menedékének, a német birodalom vissza- 
állitójának és hasonlithatlan hősi hadseregének 
lelkes üdvözletünket. Számos felsö-ausztriai-német 
nevében Weichs Frigyes báró“. Erre a nemes báró 
Berlinből a császár saját névaláírásával a követ
kező néhány válaszsort vette: „Szívesen vettem az 
öntől számos elvtársai nevében küldött üdvözletei 
s ezért őszinte szives köszönetét mondok önnek. 
Berlin, 1871. jun. 27.“

* A „Reform“ tárczájában Vajda 
János amellett szólal fel, hogy sz in házakat 
építsünk, ha a magyarosodásnak 
akarunk szolgálni, mert az esthetikai fölény a 
nemzetiség terjesztésére határtalanul sikeresebb, 
mint a politikai. A magyarosodás leghatalmasabb 
tényezői kultúránk azon ágai, melyek eszköze a 
nyelv, tehát irodalom és művészet. A színművészet 
terjesztésének van gyakorlati, üzleti oldala is. Mig 
a vers-iráshoz anyagi kellékül elég egy pár iv pa
pír, toll és tenta, a Thaliának a közönség nagysá
gához és kényelmi Ízlésbeli igényeihez mért tem
plom is kell. A németség elfoglalta a kedvezőbb 
pontokat, s hogy ebben mily előny rejlik, megmu
tatta a következés.

* Jégverés Ausztriában. Magán- 
tudositások rendkívülinek állítják azon sze
rencsétlenséget, — mely a Cseherdő követ 
kezö helységeit érte: Heumark, Hirschau, 
Plesz, Friedrichsthal és Springenberg. A gabona 
végkép semmivé lett. — Ily nagymérvű szeren
csétlenségben még a vagyonosabbak is alig bírják 
a csapást elviselni, nemhogy a szegényeken segít
hetnének. Úgy látszik, hogy a jégverés Európa- 
szerte beköszöntött ez idén, s a biztositó társula
toknak lesz módjuk a fizetésben. De bezzeg a 
kik nem biztosítottak!

* P e st vagyona. A főváros tulajdo
nát képező vagyon a belvárosban: jövedelmező 
vagyon értéke 397,541 frt 66 kr. a nem jövedel
mező vagjwm értéke 1.048,956 frt 66 kr, a lipót- 
városban jövedelvező 1.709,595 frt, nem jövedel
mező 614,305 frt, a terézvárosban jövedelmező 
499,781 frt 25 kr, nemjövedelmező 544,329 frt 
21 kr, józsefvárosban jövedelmező 738,082 frt 8 
kr, nem jövedelmező 424,090 frt 99 kr. Ferencz- 
városban a jövedelmező vagyon 2.327,192 frt 17 
kr, nem jövedelmező 181,785 frt 25 kr. értéket 
képvisel. — A városi jótékony intézetek ingatlan 
vagyona 1871. év vége felé tett: a jövedelmező 
54,OOOfrt a nem jövedelmező 978,113 frt 34 krt 
képvisel. A városi rakpartok értéke 1.360,000 írtra 
becsültetett. Összesítés: jövedelmező vagyon 
7.066,192 frt 16 kr, nem jövedelmező vagyon 
3.791,580 frt 45, mindössze 10.857,782 frt 61 kr.

* P á r i s b a n a chinai követség egyik, 
ópiumtól szédelgő komornyikja négy emeletet buk
va, szörnyet halt. Nem ez a különös, hanem, hogy 
bebalzsamozzák és a mennyei birodalomba vissza- 
szállitandják. Ez annyira szokás, hogy Californiá- 
ban 50,000 khinai él s halottjaikból egy sincs ott 
eltemetve, mind a hazájukban. A párisi követ ir- 
tóztató nagy uraság, milyen még követnek soha 
sem volt küldve és harmincz szolgája van Páris
ban, van honfi orvosa, fodrásza, szabója, czipésze 
stb. szolgálatában. Hívják pedig Khina ezen nagy 
urát a legrövidebben Chung-Hownak-nak; a nagy 
titulusa csak valamivel rúg hetven kötjelezet szó
tagnál többre.

* Az árvíz Erdélyben. Kolozsvári 
hírek szerint, a közelebbi nagy esőzés a kolozs- 
vár-csucsai útvonal mellett, s az Almás völgyé
ben oly borzasztó károkat okozott, hogy csak
nem az összes idei termés tönkre van téve. Jú
nius 28. és 29-dikén Hidalmástól le az egész Al
más-völgye, mintegy tenger nézett ki, magával so
dorván az ár nemcsak a már lekaszált szénát, 
hanem a könynyebb szerkezetű faházakat s gaz
dasági épületeket is. Több emberélet is esett ál
dozatául, kiket az ár hirtelen meglepett. Zsom
bor mellett egy anyát két gyermekével karjai
ban találtak az iszapban megfulva. A kár kiszá- 
mithatlan. Hasonló volt a nagy-kapusi ár is, mely 
egy kis havasi patakból eredve, aztán a völgyet 
beiszapolta, s egy kőhidat az országút mellett 
elsodorván, a közlekedést Kolozsvár s Bánffi-Hu- 
nyad közt több napra megakasztotta. Nagy-Ka- 
poson számtalan terhes szekér áll megrekedve, 
miután a vasúti teherszállitás megszűnvén, Bánffi- 
Hunyadtól Kolozsvárig tengelyen kell a közle
kedést fenntartani, B.-Hunyadtól Csúcsáig az 
egész országutat tönkre tette a rohanó ár, a po
rondot az útról elhordván, mely most csak ka
vicsból áll, pedig néhol 4—7 láb magasságban 
fekszik. A lekaszált s összegyűjtött széna a 
határ túlsó végében s az országút melletti 
bokrokon van felakadva, s annyira beisza- 
polva, hogy használni többé nem lehet. A 
nagyvárad-kolozsvári vasutat is megrongálta az eső
zés; a sztánai töltésnél a sínek, de sőt a talpfák is 
ragyobbrészt a levegőben függnek, s az alagút is 
bomladozásnak indult, úgy hogy a kijavításról 
egyhamar szó sem lehet. Az első erdélyi va
sútvonalon esett kárt egy fél millióra becsü
lik és hetekig fog tartani, mig a vasút Gyu
lafehérvárig ismét járható lesz. —Nagy-Szeben- 
böl jelentik julius 8-dikáról : A folytonos esőzések 
a különben ilyenkor majdnem kiszáradt Szeben fo
lyót hatalmas folyammá tették. A város felé eső 
part még szilárd, de talán a viz már kiöntött. A 
rendőrség kénytelen volt a veszélyeztetett helyeken 
lakókat más hová elhelyezni. Az egész vidék egy 
nagy tó. Károlyfehérvár és Alvincz-felé a közleke
dés megszűnt. Ugyanaz nap esti 6 órakor a Reusz 
patak annyira megdagadt, hogy az alsó sánczokat 
viz alá helyezte s a tüzérlaktanyát oda kelle hagy
ni, úgy a közelfekvő házakat is. A viz a vasúti 
töltést is elsodorta s a vasúti talpfák nagyrészét 
elhordta. A kár még most megmérhetlen. Julius

9-én reggel 10 órakor a legnagyobb veszélynek 
már vége volt, mert az ár 6 lábbal megapadt. Em
berélet itt nem esett áldozatul. A Brassóval való 
közlekedés is meg van gátolva. Délután négy óráig 
a viz annyira megapadt, hogy a közlekedés 
Brassóval helyre állott.

—* Az „International“ hírlap
jai Európában. Ehatalmas egylet orgánu
mairól, Francziaországot illetőleg, tü
zetes catalogust nem állíthatunk fel, mivel újabban 
egymás után tűnnek fel és le a lapok a franczia 
földön, annyi azonban bizonyos, hogy legalább 26 
lap támogatja az „International “-t. Francziaország 
után legerősebben van képviselve Belgium, 7 
igen elterjedt socialistikus hetilappal u. m. „LaLi- 
berté“ és „Internationale“ (Brüsselben), „DeWer- 
ker“ (Antwerpben) „Le Mirabeau“ (Verviersben) 
„Le Droit“ (Lodelinsartban) „Le Réveii“ (Sera- 
ingben) „La Voix des Écoles“ (Brüsselben). Há
rom jelenik meg Hollandban, „De Werk- 
mann“ (Amsterdam), „DeTockomst“ és „De Vry- 
heid“ (Hága). Egy Poroszországban, 
„DerVolkstaat“ (Lipcse); egyB ajorország- 
b a n, „Dér Proletarier“ (München); egy A u- 
sztriában, „Dér Volksville“ (Becs) ; és egy 
Magyarországon, „Die Arbeiter Zei
tung“ (Pest). Svájczban négy jelenik meg: 
„Die Tagwacht“ (Zürich) „Dér Vorbote és L’ 
Égalité“ (Genfben) és „La Solidarité“ (Neuchátel- 
ben). Spanyolország végül egy lappal 
szerepel: „La Federation“-nal (Barcellonában).

Szerkesztői üzenet.
Városi urnák helyben. Az ön által hoz

zánk beküldöttnek állított „Germanisatio“ czimü 
czikket, nem kaptuk meg.

Temesvárott, julius 15-én következő számok 
huzattak ki:

36. 5. 34. 67. 88.

Köszönet ny i I ván itás.
Mindazoknak, kik felejthetlen boldogult 

férjemPrieglGodofrédnek f. hó 
14-én végbement temetése alkalmával szemé
lyes megjelenésükkel az elhunyt iránt érzett 
tiszteletük és rokonszenvüknek oly részvét
teljes kifejezést adni szíveskedtek, —az igen 
tisztelt testületek és magánosoknak egyaránt 
— a nyilvánosság terén is forrón érzett há
lás köszönetét kinyilatkoztatni, elengedhetlen 
kötelmének tartja.

Arad, 1871. julius 15.
Özv. Prieglné, 

és családja.

Meghaltak Aradon.
(Julius 7-től — julius 15-ig.)

Belváros: Rusz Johanna, 4 hónapos, 
cseléd leáhja, aszkór. — Masa Antal, 46 éves, 
korcsmáros, vizkór. — Priegl Godofréd, 51 éves, 
órás, vizkór. — Trojácsek Nándor, 21 éves, laka
tos, tüdővész. — Bélik Katalin, 8 hónapos, napszá
mos leánya, görcsök. — Krenyiczki József, 5 éves, 
napsz. fia, sorvasztóláz. — Gibitza Anna, 4 hón., sza
kácsnő leánya,görcsök.— Homorogán György,6 hó
napos, napsz. fia, görcsök. Veldin Márton, 3 hón., 
napsz. fia, görcsök. — Burka Antal, 1 éves, lelkész 
fia, j toroklob. — Csurár Laczkó, 1 éves, napszá
mos fia, agylob. — Korbiczki Kálmán, 9 hóna
pos, varrónő fia, sorvadás. — Muszkán Gusztáv, 
12 éves, csizmadia fia, vizbefult. — Kovács Jó
zsef, 1 éves, város pandúr fia, béllob. — Csicsilla 
Antal, 1 éves, napszámos fia, görcsök. — Szlafkai 
Ilka, 1 hónapos, vasúti vezető leánya, gyöngülés. 
— Morenyán Nika, 40 éves, napszámos, agyhüdés.

Pernyáva: Mihailó Szona, 8 éves, föl
dész leánya, vizbefult. — Nagy Béla, 2 hónapos, 
hordár fia, hasfolyás. — Nedelko Lenka, 21 éves, 
napszámosnő, légcsővész. — Gál Elis, 1 éves, sza
kácsnő leánya, agylob. — Bogya Petro, 50 éves, 
napszámos, égetés.

Sarkad: Nikolajevits J., 33 éves, szabó, 
hagymász. — Sagovics Mária, 7 hetes, csizmadia 
leánya, rángás. — Zsakovíts Miklós, 7 hónapos, 
csizmadia fia, rángás. — Samu Antal 3 hónapos, 
magánzó fia, rángás. — Imbremovits Jelina, 6 
hetes, szűcs leánya, hasfolyás.

Nyilvános köszönet.
Özvegy Stotz Júlia urhölgy, boldogult férje 

néhai Remetei Stotz József iránti kegye
letének tanúsításául: az aradi polgári nőegyletnek 
háromszáz forintot ajándékozott, a melyért a ne
mes keblű adományozónőnek az egylet nevében, 
köszönetét nyilvánítok.

Kelt Aradon, 1871. julius 14.
Stampfl Borbála, 

egyl. fővédasszony.

Meghívás
Az arad-vidéki tanitó-egylet központi választ

mánya julius 16-án azaz vasárnap délután 3 óra
kor Nagy József alelnök úr lakhelyiségében ez évi 
utolsó választmányi ülését tartja, melyre a helyb. 
s vidéki választmányi tagok tisztelettel meghi
vatnak. Tárgyai :

a) A nagy gyűlésre bejelentett tételek szám
ba vétele.

o) Bizottsági jelentés az okmányok készítte
tése iránt.

c) Elnöki jelentés az egyl. alapsz. módosit- 
tatásáról.

d) Jelentés a pénztár állapotáról.
e) Uj szt.-Anna mezővárosbaa tartandó nagy 

gyűlést illető végleges intézkedések.
Arad, 1871. julius 15-én.

Simay István, Szűcs József, 
egyl. elnök. egyl. jegyző.

Az első aradibetegsegélyző 
és temetkezési-egylet választmánya 
ma vasárnap délután 4 órakor az izraelita iskola
ház 2-dik emeletében választmányi ülést tartand, 
mely alkalommal rendes tagok fölvétele is eszkö
zöltetik. Az elnökség.

Az aradi „Ált. munkásegylet“ tagjai, a múlt 
vasárnap összejött közgyűlésen megkezdett tár
gyalások folytatása s befejezésére ma vasárnap, 
azaz f. hó 16-án d. u. 4 ór ár a az egylet helyi
ségében megjelenni azon figyelmeztetéssel hivat
nak fel, hogy ez alkalommal az egylet jövőjét il
lető fontos határozatok fognak hozatni.

Az elnökség.

Az aradi első takarék-pénztár 
főtér 33-ik számú saját házában, ünnep- és vasár

napok kivételével naponta:
Reggeli 9 órától 12-ig. — Délután 3 órától 

5-ig leszámitol váltókat.
Előlegez: állam- és értékpapírokra, valamint 

zálogházilag arany és ezüstnemüekre is.
Kölcsönöz: jelzálogilag bekebelezett kötvé

nyekre Aradváros és Aradmegye 
területén fekvő ingatlanokra, a legelőnyö
sebb feltételek mellett.

Az igazgatóság.

Az arad megyei takarékpénztár a taka
rékpénztári betételeket 6°/u-kal kamatoztatja, le
számitol naponta piaczi és telepitett váltókat, elő
legez értékpapírokra és nyers terményekre, min
dennemű állam- és értékpapírok megvételét és el
adását a pesti és bécsi börzén a legillendőbb felté
telek medett eszközli.

Közgazdászat.
* A földbirtok felosztása An

gliában. Anglia 393,569 mezőgazdasága között 
213,626 azaz 54 százalék olyan, mely nem na
gyobb 20 acrenál (1 acre = i és fél hold.) így Va- 
les55978 gazdasága között48 százalék azaz 27,185, 
és Skótia 79,603 gazdasága között 45,434 azaz 57 
százalék kisebb 20 acrenál. A legtöbb kisgazda
ság (64 százalék) Yorkban van; a legkevesebb 
(35 százalék) Cumberland és Westmorelandban. A 
100 acreu felül levőkből legtöbb van Northumber- 
landben és a legkevesebb Lancasterben. A 213,626 
kisgazdaságnak összes terület-nagysága nem tesz 
többet 2.658,000 acrenél, tehát az összes bevetett 
földnek alig 9 százalékát, mig a 20 —100 acre-kö- 
zötti gazdaságok 7.810,000 acret, vagyis a beve
tett föld 20 százalékát teszik. Végre a 100 acre-on 
felül levő gazdaságokra 20 millió acre azaz az 
egész bevetett földnek mintegy 65 százaléka esik. 
A ténylegesen termőföld 1870-ben Nagy-Brittania 
és Irlandban tett 46177,370 acret (1869 ben 
77,217-tel kevesebb.) Ebből Nagy-Brittaniára esik 
30.407,589 acre, Irlandra 15.652,578 acre, és a 
szigetekre 117,213 acre. Ezen termőföldből Nagy- 
Brittaniában 27.334,723 acre, vagyis 60 száza
lék szántóföld és 20.728,511 acre, vagyis 40 szá
zalék legelő; Irlandban 5.661,610 acre, vagyis 36 
százalék szántóföld és 9.990,968 acre, vagyis 64 
százalék legelő. A szigetekben 95,742 acre vagyis 
8J százalék szántóföld és 21,470 acre , vagyis 19 
százalék legelő.

Űzlettiidősitásunk
helybeli rendes munkatársunktól lapunk bezárta 
után érkezvén hozzánk, azt csak jövő számunkban 

közölhetjük.

Arad, jul. 14.

(K. K.) A mai hetivásárra behajtatott:
Ökör : 105 db, legtöbbnyire mészárosok által 

vétettek meg 80—150 frt drbonkint.
Tehén: 108 drb 60—120 frt drbkint kelt el.
Borjú: 125 drb, melyek 10—35 frt drbon

kint keltek el.
Bárány : 50 drb, melyek 6—8 frt drbkint 

keltek el.
Ló : 110 drb, 30—150 frt drbonkint vétet

tek meg.
Sertés: 105 drb., melyek legtöbbnyire hente

sek által vétettek meg 25 — 27 frt mázsánkint.

Távirati tudósítás.

a bécsi börzéről 1871. julius 15-én.
5»/» Metalliques . 59 30
Nemzeti kölcsön. 68 90
1860.évi kölcsön 101 75
Bankrészvény. 7.61

Hitelintézet.... 283 — 
Válté Londonra 123 50 
Ezüst................. 121 75
Arany................ 5 b35/lu

20 frank-darabok 9 84

A szerkesztésért felelős: Bettelheim V.

N y i 111 é r.

Nyilvános köszönet.
Indíttatva érzem magamat, mint a „Riunione 

Adriatica di Sicurta“ trieszti biztositó intézetnek, 
meghalt férjem biztosításának gyors kiszolgáltatá
sáért, mint szintén ifj S t e i n i t z e r Jozs. hely- 
beni föügynök urnák előzékeny magaviseletéért, 
ezennel legbensőbb köszönetemet kifejezni, — mert 
habár az erre vonatkozó iratokat csak néhány nap 
előtt szolgáltattam kezéhez, a teljes biztosított ösz- 
szeg 1050 írtban már tegnap fizettetett nekem ki, 
a miért is nevezett intézet gyors és pontos eljárásá
ért mindenki figyelmébe legjobban ajánlható.

Arad, 1871. jul. 13.
Hatzlein János özvegye.
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Eloleges jelentés.
Alólirottnak van szerencséje Arad város nagyérdemű 

t. ez. közönségének tiszteletteljesen jelenteni, miszerint sike
rült neki

Braatz Eufrozina
kisasszony, és

világhírű és a maga nemében felülmulhatlan kötél-művész- 
párt, kik Amerika és Európ t legnagyobb városaiban, s leg
utóbb Bécsben az „uj világban“ több mint 10,000 ember 
előtt egy

80 láb magas és 200 láb hosszú kötélen
merész mutatványaival viharos tetszést arattak, néhány elő
adásra megnyerni, melyeknek elseje

csütörtökön julius 2O-án
az előadás tartama alatt egészen elzárt városligetben 
fog megtartatni.

Minden egyéb falragaszok és hírlapok által fog közzé- 
tétetni Mély tisztelettel
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Árverési hirdetmény.
Arad m. törvényszékének mint telek

könyvi hatóságnak m. évi 2565 sz. a. kelt 
végzése alapján ezennel közhírré tétetik, 
miszerint Kozma Szoka felperesnek néhi 
Perka Györgye hagyatéka s neje elleni 80 
frt tőkekövetelése és törvényes járulékai 
erejéig az utóbbiaktól biróilag lefoglalt, 
paulisi 292. számú tjkben A. I. 1.—11. a. 
965 frtra becsült bel telkes ház és 3/8 kül- 
állományi föld ingatlanságok 1871. évi 
augusztus hó 8-ik napjának d. e. 10 
órakor mint második árverési határnapon, 
Paulis község házánál bírói árverésen el 
adatni fognak.

Venni szándékozók ezen árverésre 
azon kijelentéssel hivatnak meg, miszerint 
a megállapított — és egész terjedelműkben 
ezen bíróságnál bár mikor megtekint
hető árverési feltételek értelmében, — az 
ingatlanok becsáron alól is eladatni fog
nak; minden árverelő az árverés előtt ai 
becs- mint kikiáltási árnak 10°/„-át b i- 
uompénziil a bírói kiküldött kezéhez le
tenni köteles, és a legtöbbet ígérő mint 
vevő, _ ki az átírási illetéken kívül más 
terhet magára vállalni nem tartozik, és 
a leütés után azonnal az ingatlan tettle
ges és teljes birtokába lép, — a vételár
nak felét — a bánompénz betudásával, 
árverés napján, ahát>alévő vételári ösz- 
szeget pedig a leütés napjától számítandó 
három havi időközben 6"/u-os kamattal 
(efizetni kötelezetvén, mindaddig az in
gatlan telekkönyvi tulajdonába át nem 
megy, mig a p. t. r. 459. §-ának súlya 
alatt pontosan teljesítendő árverési felté
teleknek mindenekben eleget nem tett.

Felszóllittatnak továbbá mind azon
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Árverési hirdetmény.
A Tótvárad kér. szolgabiróság által 

közhírré tétetik, mikép Kováts Sámuel 
károlyfejérvári lakos felperesnek, Kátáná 
Lázár és 9 alperes társai elleni 1067 frt

jelzálogos hitelezők, a kik nem ezen ha
tóság vagy annak közelében laknak, hogy
— a vételár felosztása alkalmával leendő 69 kr. tőke és járulékai iránti perében, az

S napi felmondásra 5"
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képviseltetésök végett, megbízottat ren
deljenek ; és annak nevét és lakását az 
árverés napjáig itten jelentsék be, mint
hogy ellenkező esetben hivatalból kineve
zett gondnok által fognak képviseltetni.

Végre felhivatnak mindazok, a kik a 
lefoglalt ingatlan iránt tulajdoni, vagy 
más igényt érvényesíthetni vélnek, hogy 
igénykeresetüket, ezen hirdetmény közzé
tételének utolsó napjától számítandó 15

„Alföld“ czimü lap folyó évi 122. 123. és 
L24-ik számaiban, f. évi junius hó 3U-ra 
Soborsin, Halalis és Kujás községekben, 
f évi julius hó 1-re Tótvárad és Szoros
ság községekben, a soborsini 74. 136. és

5

A visszafizetések felmondás nélkül is eszközöltetnek a 
pénztár állásához képest.

Ni) 1s * 2 -o । s > * -S

S 'S r ~ U «sg « A 
-Sp.ki -® a -g ® r 42
® 45 'M . ® -H -H O 'S -O

napok alatt — habár külön értesítést 
nem nyertek is — alólirottnal annál is bi
zonyosabban nyújtsák be, mert elleneset
ben azok a végrehajtást nem gátolhatván, 
egyedül a vételár feleslegére fognak uta- 
sittatni.

Kelt Radnán, 1871. julius 1-én.

137., a h.lalisi 37. és 61 , a tótváradi 69. 
100. és 188., a szorossági 19-ik és a Kujás 
községi 4-ik számú tjknyvi iveken foglalt 
végrehajtást szenvedő alperesek ingatlan 
vagyonaira meghirdetett, első izbeni ár
verés árverelök hiánya miatt nem érvé
nyesíttethetvén ; minél fogva a feunebb

■O -Q
M <D §

311—13* A» igazgatós^
Zubor Gyula,

m.esküdt, mint tszéki kiküldött.

elősorolt tjknyvi számú ingatlan vagyo
nok, f. évi augusztus hó 4-én, és illető
leg 5 én a helyszínére kitűzött 2-ik ár
verésen a már közzétett, s ezen szolgabi- 
róságnál is megtekinthető árverési felté
telek mellett becsáron alól is eladatni 
fognak.

Kelt Soborsinban, 1871. julius hó 4.

Halbendienszt Gusztáv,
végrehajtói kik. tszbiró..

530-4-10 Saját házunkban megnyitott
BAAK- ÉS VÁLTÓ-ijZLETÖAKBEA

mai naptól kezdve eladunk:

ísorsjegyeket részletfizetésekre
i* ós npílio- mindon snrsipp’v-npmpkhnL akkónt. hosyv a részletek — melvek azonban 24 hónannt túl nem haladés pedig minden sorsjegy-nemekből, akként, hogy a részletek — melyek azonban 24 hónapot túl nem haladhatnak — a 

vevő kivánata szerint határoztatnak meg és egyezkedés utján intézteinek el.

111s

■
1!

Azonkívül megnyitunk:

három játéktársuiatot, 20—20 részvevővel,
melyekhez a t. ez. közönséget ezennel meghívjuk, és pedig:

A. 3 forint liavonkinti lefizetéssel,
20 db, 400 frankos török sorsjegyre, évenkint 6 húzás, nyeremények 600,000, 400,000, 300,000, 60,000, frank sat.

BB. 4 forint liavonkinti lefizetéssel,
20 db. 100 frtos egész magyar nyeremény-kölcsönre, nyeremények: 250,000, 200,000, 150,000, 100,000 és 25,000 frt. sat.

C. 5 forint liavonkinti lefizetéssel,
a magyar-osztrák államban kibocsájtott összes sorsjegynemekre — mindegyikből egy egész sorsjegy — évenkint 37 hú
zás, nyeremények: 300,000, 250,000, 220,000, 200,000, 150,000, 100,000 frt. sat.

Ezen három játéktársulat mindegyike 3 évig tart, mely idő letelte után az A. és H. alatti 20—20 eredeti sorsjegy a 20—20 részvevő közt 
felosztatik, a C. alatti sorsjegyek pedig árfolyam szerint eladatnak és a befolyt összeg a részvevők közt íelosztatik.

Kérjük a t. ez. résztvenni szándékozókat,hogy magukat minél előbb elhatározni és előjegyezni szíveskedjenek, mivel
A. társulatnál az első húzás f. évi augusztus l-jén9
li. társulatnál f. é. UUgUSStUS és
C. társulatnál f. é. szeptember kezdődik és a részvevő-levelek beírásának és átadásának legalább

5 nappal az első húzás előtt meg kell történnie.
Valamint a sorsjegyek részletekben! eladását, úgy a játéktársulatokat is, több oldalrőli felszólítás következtében szerveztük, és annyival inkább 

bátorkodunk nagyobb részvételre számolhatni, mivel nálunk már több nagy nyeremény csináltatott, és mivel a t. ez. közönségnek nálunk kényelmesebb 
leend, mint más idegen, többnyire ismeretlen házaknál résztvenni, vagy pedig a részvevő leveleket és részlet]egyeket házaló, tolakodó egyénektől vásárolni, 

Bank- és váltó-üzletünkben a játék társulatok közelebbi játékterveiről bővebb tudomás szerezhető.
A magyar nyeremény-kölcsön f. évi augusztus 15-én történendő húzására, nyeremények: S5O9OOO9 95,600 frt. sat., ajánlunk eredeti

sorsjegyeket, ígérvényeket és részletleveleket.

WIMjFIWE« OH. és fiai. |


